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Preocuparea crescândă pe plan internaţional privind reconsiderarea patri
moniului naţional - ca parte integrantă a patrimoniului cultural - bun al omenirii, 
are ca rezultat apariţia şi la noi în ţară a unei viziuni noi asupra activităţii de 
recuperare - valorificare a obiectelor cu valoare de patrimoniu. 

Legea nr. 63/1974 şi Decretul 13/1975 stăteau la baza unei preocupări, la 
nivel naţional, privind evaluarea, ocrotirea, restaurarea şi conservarea bunurilor 
considerate ca făcând parte din zestrea culturală a ţării noastre. 

Implicit s-au pus bazele legale de înfiinţare a 11 laboratoare zonale de 
restaurare-conservare, fapt ce a scos la lumină o meserie puţin cunoscută, dar 
care a existat cu mult înainte de apariţia acestora, cea de restaurator. 

Noutatea adusă, esenţială de fapt, este aceea că restaurarea capătă noi 
dimensiuni, devenind tot mai complexă şi cuprinzătoare. Dacă nucleul îl constituia 
restaurarea obiectelor ceramice şi metalice (arheologice), apar acum noi sectoare 
de restaurare (ceramică artistică şi sticlă, textile, carte, lemn, pictură, grafică, 
sculptură etc.) şi ceea ce e mai important, se schimbă criteriile, metodele de 
intervenţie, totul bazându-se pe aportul pozitiv oferit de ultimele cercetări 
ştiinţifice în domeniu. 

Astfel, restaurarea câştigă o latură ştiinţifică pe lângă cea estetică. 

Această relaţie interdisciplinară subliniază caracterul complex al muncii de 
restaurare şi induce obligatoriu la o organizare specifică (tehnico-ştiinţifică) a 
unui laborator, lucru stabilit de altfel prin legislaţie şi ulterior prin norme privind 
strict organizarea şi funcţionarea acestor laboratoare de interes naţional. 

Rolul acestora este de salvare (recuperare), ocrotire, valorificare. Mai pe 
înţelesul tuturor, trebuie să explicăm drumul parcurs de un obiect de la 
descoperirea sau depistarea (pe teren sau în depozite) până la expunerea în 
spaţiul muzeal, loc de întâlnire cu vizitatorii. Puţin cunosc faptul că aceste obiecte 
sunt depozitarele unor valori istorico-artistice şi a unei mari cantităţi de muncă 
depusă de o echipă (arheologi, istorici, istorici de artă, etnografi) la baza cărora 
stau restauratorii. Munca lor este migăloasă, de maximă concentrare, cere o 
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deosebită gimnastică a minţii, competenţă profesională - ce însumează cunoştinţe 
de istoria artelor, chimie, fizică, forma degradării, tehnologia materialelor vechi, 
tehnologia restaurării, bazele conservării, dublate de pasiune, talent, răbdare, 
atenţie, calm, simţul observaţiei, discernământ, spirit critic şi obiectivitate. 

Restaurarea este infrastructura activităţii unui muzeu. Ea permite 
muzeografilor expunerea şi cercetarea ştiinţifică a materialului. Este evident că 
nici o expoziţie (de bază, temporară sau itinerantă) nu poate fi realizată fără 

aportul restauratorilor, obiectele expuse având nevoie de intervenţiile acestora 
pentru aducerea lor într-o stare fizică propice expunerii, o stabilitate 
fizico-chimică, o rezistenţă la agenţi de microclimat, un aspect cât mai apropiat 
celui iniţial, în concordanţă cu funcţionalitatea lor. 

Luându-se în considerare toate aceste aspecte, în august 1975 s-a înfiinţat 
Laboratorul zonal de restaurare-conservare a bunurilor de patrimoniu din 
Timişoara, în cadrul Muzeului Banatului, având următoarea structură funcţională: 
investigaţii fizico-chimice şi biologice, restaurare metale, restaurare ceramică 
(porţelan, sticlă), restaurare textile, restaurare şi conservare lemn; restaurare 
pictură ulei, restaurare manuscrise, carte veche, documente, conservare obiective 
în aer liber, preparare specimene de istorie naturală. 

Aria teritorială pe care o deserveşte acest laborator cuprinde judeţele: 
Timiş, Arad, Caraş-Severin, Bihor. 

Profilul laboratorului a impus angajarea şi apoi specializarea unor oameni 
cu pregătiri diferite, universitare şi liceale, numărul acestora fiind raportat la acela 
al bunurilor de patrimoniu existent în zona arondată. Astfel, colectivul cuprinde un 
fizician, un biolog, chimişti, un inginer textilist, artişti plastici, restauratori cu studii 
medii. Toţi au urmat un program de specializare şi atestare condus de C.S.P.C. 
Bucureşti şi Institutul de Arte Plastice N. Grigorescu, cu durata între 1-3 ani, 
precum şi un stagiu de pregătire în Franţa (restaurator metal). 

Concomitent cu formarea specialiştilor prin strădaniile conducerii de atunci 
a instituţiei şi a laboratorului, a d-lui Florin Medeleţ şi a d-nei Elena Stratul, s-a 
obţinut un spaţiu în clădirea Palatului Dicasteria) şi pe baza schiţelor de plan 
executate de restauratori, a fost realizat proiectul de amenajare al laboratorului 
(IPROTIM) cu respectarea cerinţelor unor acte normative privitoare la 
funcţionarea unui astfel de laborator. 

Acest spaţiu cu suprafaţa de 574 mp, (în prezent mutilat) a fost organizat 
astfel încât să asigure cerinţele specifice tehnologiilor de restaurare şi normele de 
protecţie a muncii, asigurând şi un flux logic al circuitului obiectului adus la 
restaurare (dezinfecţie-dezinsecţie, investigaţii, fotografiere, restaurare), 
însumând mari investiţii şi deosebite eforturi materiale şi umane. 

Toate aceste costuri şi eforturi au fost şi sunt răsplătite prin rezultatele 
muncii specialiştilor Laboratorului Zonal, care au reuşit timp de 22 de ani, în acest 
colţ de ţară, să pună la adăpost multe valori din patrimoniul naţional, aproximativ 
12.000 de obiecte din: metal, ceramică, textile, hârtie, pictură ulei şi tempera, 
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porţelan, sticlă şi lemn. Majoritatea lor au prezentat fragilizări generale şi 
degradări evolutive, ceea ce a impus din partea specialiştilor aplicarea de 
tratamente şi metode de restaurare multiple, care constau în curăţiri mecanice, 
tratamente chimice, consolidări, reintegrări şi acoperiri de protecţie. 

S-a reuşit prin aceste intervenţii stoparea şi stabilizarea proceselor de 
degradare şi redarea aspectului estetic necesar expunerii lor în cadrul muzeal. 

Considerăm că este util să ilustrăm şi categoriile de bunuri culturale restau
rate şi conservate în sectoarele după care este structurat Laboratorul Zonal. 

Investigaţiile fizico-chimice şi biologice deservesc toate sectoarele de 
restaurare. Efectuează analize nedistructive, cu determinarea naturii şi compo
ziţiei chimice a obiectelor, a gradului de deteriorare a structurii interne a pieselor, 
precum şi aspectele de biodeteriorare a acestora. Toate acestea, împreună cu 
investigaţiile curente din sectoare, ajută restauratorul în stabilirea diagnosticului, a 
tratamentelor şi a intervenţiilor de restaurare-conservare. Tot aici, obiectele sunt 
tratate în vederea dezinfecţiei şi dezinsecţiei. 

Investigatorii şi-au desfăşurat activitatea şi în zona aferentă, prin asistenţă 
şi intervenţii de specialitate (pe şantiere şi biblioteci), în scopul depistării factorilor 
de mediu nocivi. Au fost luate de către biolog măsuri imediate pentru înlăturarea 
acestora, la Mitropolia Banatului, Episcopia Ortodoxă Română Arad, Biblioteca 
Judeţeană Arad, Vicariatul Sârbesc Timişoara. Varietatea şi multitudinea 
obiectelor de patrimoniu restaurate în sectorul metale constă în natura metalului 
(fier, bronz, argint etc.), în tehnica de prelucrare a lui, în epoca istorică din care 
provine (din epoca bronzului până în epoca modernă) şi în funcţionalitatea avută. 

Enumerăm categoriile de obiecte restaurate: 
- arheologice: podoabe, monede, arme, obiecte de uz comun, provenite din 

şantierele arheologice: Cugir, Tibiscum, Freidorf, Remetea Mare, Mănăştiur etc.; 
- arme de provenienţă orientală şi occidentală (sec. XVII-XVIII) ale 

Muzeului Banatului şi ale Muzeului Peleş; 
- podoabe medievale şi etnografice din Muzeul Banatului şi Muzeul din 

Arad; 
- obiecte de artă decorativă (ceasuri, medalii) aparţinând Muzeului 

Banatului şi Muzeului de Artă Arad; 
- obiecte etnografice (de uz casnic, unelte agricole, accesorii la instalaţii 

tehnice) Muzeul Satului Bănăţean; 
- utilitare (colecţia de sigilii, lămpi de semnalizare, tiparniţă, centrală 

telefonică etc.) de la Muzeul Banatului. 
Specialiştii acestui sector, participând la săpăturile arheologice de la 

Tibiscum, au organizat un laborator de tranzit direct pe şantier, unde s-au făcut 
intervenţii de stopare a degradării şi de conservare asupra pieselor metalice care 
au intrat în expoziţia "Rezervaţiei arheologice Tibiscum". 

S-au efectuat lucrări complexe de restaurare în sectorul de ceramică 
arheologică: 

59 

https://biblioteca-digitala.ro



- vase de ceramică arheologice şi etnografice; 
- complexe arheologice neolitice şi hallstattiene (locuinţe, vetre uzuale, 

lăcaşuri de cult, vetre de cult, idoli, statui monumentale), reconstituiri şi ridicări "in 
situ" a unor elemente din cadrul complexelor; 

- morminte de inhumaţie (ridicare "in situ") de epoca bronzului; 
- mormânt de incineraţie (ridicare "in situ") cu martor stratigrafic; 
- reconstituiri de locuinţe (paleolitică, neolitică, de epoca bronzului, dacică, 

prefeudală). 

Obiectele ca şi obiectivele mai sus amintite provin din depozite şi de pe 
şantierele de la Remetea Mare, Cugir, Cenad, Parţa, Hodoni, Freidorf, Peciu Nou, 
Voiteg, Tibiscum, Cioreni. Prezenţa restauratorilor pe şantierele arheologice care 
au efectuat operaţii de ridicare şi salvare este deosebit de benefică pentru 
sănătatea obiectelor descoperite, cât şi pentru ideile practice de a le pune în 
valoare în cadrul expoziţional într-un mod cât mai apropiat de mediu, de facere. 

Obiectele decorative de ceramică artistică şi sticlă ale Muzeului 
Banatului au fost în atenţia laboratorului zonal pentru un scurt interval de timp. 
Totuşi, au fost restaurate piese de o deosebită valoare artistică şi documentară 
atât din colecţiile Muzeului Banatului, cât şi ale Muzeului de Artă Bucureşti 
(piese distruse la cutremurul din 1977): 

- din porţelan şi faianţă fină sec. al XIX-iea (fructiere, vaze, căni, zaharniţe, 
platouri); 

- din sticlă şi cristal sec. al XIX-iea (pahare, cupe). 
Prin plecarea specialiştilor, acest sector şi-a întrerupt activitatea. 
Intervenţiile de restaurare-conservare la obiectele care au ca material de 

bază firul textil au fost efectuate în sectorul de restaurare textile. În acest sens 
amintim categoriile de bunuri: 

- covoare orientale cu noduri ale Muzeului Banatului; 
- costume bisericeşti şi broderii din colecţiile Mitropoliei Banatului, 

Episcopiei Ortodoxe Arad şi Muzeului Peleş; 
- piese etnografice de vestimentaţie (costume româneşti, maghiare, 

germane, bulgare) şi obiecte de interior (cilimuri, perdele, feţe de masă, ştergare) 
din colecţiile Muzeului Banatului, Muzeului Lugoj şi punctelor muzeale din Buziaş 
şi Jimbolia; 

- tapiserii din colecţiile Muzeului Banatului, Muzeului Cotroceni şi Muzeului 
Pe leş. 

Şi obiectele din lemn au beneficiat de organizarea unui sector de con
servare şi restaurare lemn, al cărui specialist a făcut intervenţii la: gospodăriile 
ţărăneşti şi instalaţiile tehnice de la Muzeul Satului Timişoara şi Sibiu. 

- obiecte etnografice de interior; 
- piese de mobilier, aparţinând Muzeului Banatului, Muzeului Peleş, 

Muzeului Arad; 
- instrumente muzicale din colecţia Muzeului Enescu - Bucureşti; 
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- obiective de cult - Biserica Topla adusă la Muzeul Satului Bănăţean. 
În atenţia specialistului stau toate obiectivele din aer liber, de la Muzeul 

Satului Bănăţean, care cer intervenţii periodice de conservare. 
Pictura În ulei, mai bogat ilustrată în colecţiile Muzeului Banatului, dar şi în 

zona aferentă, a impus organizarea unui sector specific, în care au fost restaurate 
şi conservate: 

- picturi în ulei ale Muzeului Banatului, ale Mitropoliei Banatului, 
Vicariatului Ortodox Sârb, ca şi din colecţiile altor muzee de artă şi din ţară: 
Bucureşti, Craiova, Iaşi, Bacău, Peleş; 

- icoane în ulei şi tempera (pe lemn) din colecţia Muzeului Banatului şi 
Mitropoliei Banatului. Lucrările restaurate aparţin atât şcolilor româneşti, cât şi 
celor italiene, franceze şi flamande. Ele au intrat în circuitul expoziţional organizat 
de instituţiile mai sus amintite. 

Restaurarea picturii În tempera a beneficiat pentru scurt timp de 
aportul unui specialist, care a efectuat lucrări de conservare la: 

- icoane din colecţia Muzeului Banatului; 
- pictura bisericii Topla, adusă în incinta Muzeului Banatului din Timişoara. 
Acest sector şi-a încetat activitatea prin plecarea specialistului. 
Dintre bunurile de patrimoniu restaurate de-a lungul anilor în sectorul 

carte veche amintim: 
- manuscrise (cărţi şi documente) ale Muzeului Banatului şi ale Bibliotecii 

Naţionale a României; 
- incunabule (sec. al XV-lea) din colecţia Muzeului Miercurea Ciuc; 
- tipărituri (sec. al XVI-iea - sfârşitul sec. al XIX-lea): cărţi vechi româ-

neşti şi străine, documente din colecţiile Muzeului Banatului, Muzeului 
Turnu-Severin, Muzeului Focşani, Mitropoliei Banatului, Episcopiei Ortodoxe 
Arad, Bibliotecii Judeţene Timiş; 

- cărţi de literatură şi tehnică ale Bibliotecii Centrale Universitare 
Timişoara şi ale Societăţii de Drumuri şi Poduri; 

- hărţi, schiţe şi desene aparţinând Muzeului Banatului, Bisericii din 
Mehala Timişoara, Fabricii de Bere Timişoara, Şcolii Generale Măureni 
(Caraş-Severin); 

- afişe şi ziare din colecţia Muzeului Banatului; 
- fotografii şi facsimile - Muzeul Banatului. 
La aceste obiecte, specialiştii au avut în vedere pe lângă intervenţiile 

complexe asupra suportului şi legăturii şi modalităţi de protecţie în vederea 
conservării lor în depozite (mape, casete). 

Sectorul de preparare specimene de istorie naturală a efectuat lucrări 
de dezinsecţie şi dezinfecţie asupra colecţiilor de istorie naturală (coleoptere, 
ornitologice, plante), precum şi activităţi de bază ale secţiei de ştiinţele naturii 
(insecte, păsări, mamifere). Acest sector şi-a încheiat activitatea prin plecarea 
specialiştilor. 
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După această trecere în revistă a tuturor sectoarelor de restaurare, 
enumerarea celor mai importante obiecte, care au ieşit din mâinile restauratorilor 
timişoreni poate arunca o lumină revelatoare asupra necesităţii şi rolului unui 
asemenea laborator. 

Astfel, sanctuarul neolitic de la Parţa şi mormântul de incineraţie de epoca 
bronzului (Voiteni) sunt unicate, atât ca valoare istorică şi documentară, cât şi ca 
modalitate de ridicare, consolidare, restaurare şi etalare. Restaurarea lor este 
recunoscută şi apreciată de specialişti la nivel naţional. 

Pentru piesele metalice menţionăm cămaşa de zale dacică (sec. I a.C.) 
descoperită la Cugir într-un monnânt de incineraţie, piese romane de la Tibiscum, 
unele rarităţi (capsule de sigilii, oglindă romană), trusa de podoabe nobiliare (sec. 
al XVIII-iea) de la Muzeul din Arad, de o mare frumuseţe artistică şi "Pomul de 
Fier" (sec. al XIX-iea) din Timişoara (salvat şi adăpostit în cadrul Muzeului 
Banatului). 

Un obiect cu valoare istorică deosebită este "Steagul Regimentului 1 
Voluntari", martor al întregirii neamului. Din aceeaşi categorie de obiecte textile 
amintim broderiile medievale (costume religioase), precum şi cilimurile bănăţene 
remarcate prin valoarea lor artistică şi documentară. 

Recunoscute ca mari valori ale istoriei române şi ale culturii religioase, 
Tâlcul evanghelii/or tipărit de Coresi (1564-1568), Carte românească de 
învăţătură a lui Varlaam ( 1641-1643) au fost încredinţate spre restaurare, 
specialiştilor noştri. Pe lângă aceste răsunătoare nume, amintim şi incunabulele 
latine ( 4 cărţi din sec. al XV-iea), tipărituri rare de la Târgovişte (Triod, 1649), 
tipărituri de la Blaj (Psaltire, 1786, Liturghier, 1747), precum şi Manuscris 
religios (sec. al XVIII-iea), în limba română cu caractere chirilice, cu o 
prezentare deosebită (sul de 3,51 m cu porţiuni scrise alternând cu miniaturi). 

Prin frumuseţea lor se remarcă picturile din sec. al XVIII-iea Laura de 
Noves (anonim), Sfânta Magdalena (anonim), aparţinând şcolii italiene şi 
icoanele de lemn din sec. al XVIII-iea: Fecioara Maria cu pruncul de Ştefan 
Teneţchi şi Fecioara Maria tronând de Nedelcu Popovici. 

Intervenţia restauratorilor pe un obiect istoric sau artistic se face 
respectând metodologia cercetării ştiinţifice. 

Munca de cercetare în domeniul nostru presupune două direcţii temporale. 
Prima către trecut - paleotehnologia, necesară pentru cunoaşterea tehnologiilor 
vechi, a doua către viitor, adică ceea ce restauratorul hotărăşte ca viabil în timp 
(dovedindu-se că multe metode de restaurare considerate juste la un moment dat 
au fost păgubitoare). 

Această cercetare, împreună cu iniţiativa creatoare în deplin acord cu 
principiile restaurării şi conservării dă o imagine completă a ceea ce presupune 
RESTAURAREA. 

Restauratorul conservator trebuie să fie perfect conştient de răspunderea 
sa, în cel mai deplin respect faţă de moştenirea înaintaşilor şi grija pentru a 
asigura viitorului o tradiţie. 
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O astfel de abordare este reflectată în munca, studiile şi lucrările 

susţinute la: 
- simpozioane de specialitate (Timişoara, Târgu-Mureş, Bucureşti, Iaşi, 

Alba-Iulia, Suceava, Satu-Mare, Cluj, Sibiu, Tulcea) de către următorii specialişti: 
Elena Stratul, Nicolae Stoia, Viorica Aghiţoaie, Tatiana Costinaş, Viorica 
Ciomocoş, Liliana Agache, Liliana Iuga, Reghina Obrad, Velinca Petcu, Luminiţa 
Bujanca; 

- lucrări publicate în reviste de specialitate: Revista Muzeelor: (Liliana 
Agache, Viorica Aghiţoaie, Ion Daviţoiu, Răzvan Găvan, Alexandru Fota); 
Analele Banatului: Viorica Aghiţoaie, Liliana Agache, Alexandru Fota); 
Cercetări de conservare şi restaurare a patrimoniului muzeal: Viorica 
Ciomocoş, Cristian Vintilă; Tibiscus, Analele Banatului; 

- lucrări colective cuprinse în tematica naţională de cercetare: Elena 
Stratul, Viorica Aghiţoaie, Liliana Iuga. 

Expoziţiile de bază ale Muzeului Banatului (secţiile de istorie, etnografie, 
artă, Muzeul Satului Bănăţean) nu ar fi putut exista fără aportul restauratorilor, 
atât prin salvarea de la degradarea inevitabilă şi ireversibilă a obiectelor în timp, 
cât şi prin recomandările privind expunerea conform celor mai noi norme de 
conservare. 

Întreg colectivul de restauratori a fost prezent la refacerea expoziţiilor de 
bază ale secţiilor muzeului nu numai prin activităţile lor specifice, ci şi prin 
realizarea de panouri grafice, hărţi, texte, colaje de fotografii, machete, replici. 
Grija faţă de patrimoniu a restauratorului din Laboratorul Zonal din Timişoara nu 
este limitată doar la Muzeul Banatului, ci are în vedere şi asistenţa de specialitate 
acordată altor instituţii din zonă, cum ar fi: Muzeul din Arad, Lipova, Caransebeş, 
Lugoj, Reşiţa, dar şi Mitropolia Banatului, Episcopia Ortodoxă Arad, Bibliotecile 
judeţene Timiş şi Arad, Universitatea de Vest şi deţinătorii particulari. 

În perioada în care Muzeul Banatului se confrunta ca şi celelalte instituţii 
de cultură din ţară cu greutăţi financiare, restauratorii au contribuit la asigurarea 
fondurilor necesare activităţii muzeale. În acest sens s-au efectuat: restaurări 
contra cost pentru Mitropolia Banatului, Episcopia Aradului, Muzeul 
Miercurea-Ciuc, Muzeul Cotroceni, Şcoala Generală Măureni etc. şi replici în 
ceramică şi metal (pentru muzeele militare din ţară). Tot contra cost s-au realizat 
şi expoziţii pentru şcoli şi instituţii. Alături de arheologi, restauratorii laboratorului 
nostru au efectuat şi muncă de teren, concretizată prin colectarea de material 
arheologic din zonele: Lugoj, Făget, Gătaia, Hodoni, Cărpiniş etc. 

Nu putem fi acuzaţi de lipsă de modestie dacă scoatem în evidenţă 
calităţile remarcabile ale colectivului de restauratori, care au fost recunoscute 
prin încredinţarea unor lucrări de o mare responsabilitate de către unele instituţii 
de importanţă naţională: Muzeul Peleş, Muzeul Cotroceni, Muzeul Enescu, 
Biblioteca Naţională a României, dar şi de către unele muzee judeţene, altele 
decât cele din zona arondată: Focşani, Turnu-Severin, Miercurea Ciuc, Iaşi, 
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Craiova, Bacău. Afirmaţia de mai sus este susţinută şi de participarea lucrărilor 
restaurate de specialiştii laboratorului nostru la expoziţii naţionale de restaurare, 
organizate la Bucureşti (carte şi pictură), Târgu-Mureş (carte veche), Alba Iulia 
(carte veche), Miercurea Ciuc (carte veche), Castelul Peleş (metal, ceramică, 
textile, pictură, lemn), Tulcea (pictură). Se pot aminti şi expoziţiile tematice, orga
nizate de Muzeul Banatului, itinerante în ţară (cu obiecte restaurate din ceramică, 
metal, textile) şi peste hotare: în Iugoslavia şi Germania (textile, pictură). 

Nu în ultimul rând, amintim acţiunea de popularizare a activităţii noastre pe 
plan local, concretizată prin expoziţia "Restaurarea - sistem curativ şi estetic", 
precum şi prin mass-media (articole, emisiuni radio, expuneri tematice în 
învăţământul liceal, documentar TV). 

Pregătirea şi competenţa profesională a unor specialişti (textile, metal, 
carte veche) a fost recunoscută şi apreciată pe plan naţional, drept pentru care ei 
au fost desemnaţi ca îndrumători şi coordonatori pentru formarea de noi 
specialişti. 

Avem obligaţia morală de a mulţumi dascălilor şi coordonatorilor noştri, 
care ne-au specializat în această meserie de culise, susţinându-ne material şi 
moral: Aurel Moldoveanu, Viorica Necula, Radu Florescu, Elena Crăciun, Elena 
Prodan, Maria Lungu. 

Ne aflăm astăzi - din nefericire - într-o situaţie mai puţin optimistă decât 
cea de la înfiinţarea Laboratorului Zonal. Datorită marginalizării importanţei 
muncii depuse de restauratori şi a neglijării regretabile a sorţii bunurilor din 
patrimoniul cultural naţional, spaţiul Laboratorului Zonal a fost revendicat şi 
câştigat de către Tribunalul Judeţean Timiş. Acest fapt ne afectează grav 
activitatea şi ne pune în faţa unei relaţii dure, greu de rezolvat în condiţiile actuale: 
aceea de a obţine, organiza şi amenaja un alt laborator. 

Încheiem cu convingerea că această situaţie va rămâne doar pentru unii o 
piedică, ce va fi depăşită, întrucât orice acţiune de salvare, deci şi restaurarea 
bunurilor culturale naţionale din Banat nu poate fi întreruptă, ci ea trebuie să 
slujească în continuare istoriei şi civilizaţiei neamului. 
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Specialiştii laboratorului zonal din Timişoara, 1975-1997 
(pe sectoare de activitate) 

Investigaţii fizico-chimice şi biologice 

Elena Stratul - biolog (1975-1981) 
Tatiana Costinaş - chimist (1975-1985; 1992-) 
Adam Dragomir - fizician ( 197 5-1980) 
Ladislau Varga - fizician ( 1980-1981) 
Cristian Vintilă - fizician ( 1981-1990) 
Luminiţa Bujanca - fizician ( 1992-) 
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Restaurare metale 

Ion Drăgan ( +) - restaurator ( 1991-1997) 
Elena Miklosik - muzeograf-restaurator (1976-1988) 
Liliana Iuga - chimist (1976-) 

Restaurare ceramică (arheologie) 

Gheorghe Vancea (+) (1975-1976) 
Ion Daviţoiu - restaurator (1976-) 
Răzvan Găvan - restaurator (1976-1993) 

Restaurare ceramică artistică 

Dorina Petro ne - artist plastic - restaurator ( 197 5-1980) 
Ion Oprescu - artist plastic (1983-1991) 
Nausica Ciulănescu - restaurator ajutor (1987-1991) 

Restaurare textile 

Magda Kazinsky - artist plastic (1975-1976) 
Viorica Aghiţoaie - inginer textilist ( 197 5-) 
Ana Maria Bogdan - restaurator (1975-1991) 
Carmen Arghir - restaurator (1975-1978) 
Carmen Matei - artist plastic (1977) 
Liliana Agache - artist plastic ( 1978-) 
Hedy Nadra - restaurator (1978-1988) 
Sorin Nicodim - artist plastic ( 1980-1985) 
Mărioara Capătă - restaurator 

Restaurare lemn 

Marcel Colceriu - restaurator-conservator (1976-) 
Dumitru Dragomir ( +) - restaurator ajutor ( 1985-1990) 

Restaurare pictură ulei 

Lidia Ciolac - artist plastic (197 5) 
Viorica Ciomocoş - artist plastic (197 5-) 
Camelia Crişan - artist plastic (1979-1980) 

Restaurare pictură tempera 

Doina Mihăilescu - artist plastic (1985-1991) 

Restaurare carte veche 

Nicolae Stoia - muzeograf-restaurator (1975-1983) 
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Reghina Obrad - chimist (1976-) 
Velinca Petrov - restaurator-legător (1978-) 
Corina Madoşe - restaurator ( 1984-1985) 
Carmen Haţegan - muzeograf-restaurator (1985-1986) 
Floare Ghercea - restaurator (1988-) 

Restaurare istorie naturală 

Ladislau Giurgiu - muzeograf-restaurator (1975-1982) 

Atelier foto 

Lidia Creţu-fotograf (1976-1983) 
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LE LABORATOIRE REGIONAL DE TIMISOARA 
22 ANS D' ACTIVITE AU SERVICE DU PATRIMOINE CULTURELE 

Resume 

Le laboratoire regional de restauration du Musee du Banat, fonde en 1975, 
a pour objectif la restauration et la conservation des biens du patrimoine national 
de Timis, Caras-Severin, Arad, Bihor. 

A partir des principes scientifiques, Ies restaurateurs executent des 
interventions sur Ies objets, en utilisant une grande variete de techniques pour la 
ceramique, Ies metaux, Ies vieux livres, la peinture a !'huile, le bois. 

Leur travail est un travail d'equipe, qui reunit des physiciens, des 
chimistes, des biologistes, des artistes plastigues, tout comme des archeoloques, 
des historiens, des ethnographes, des historiens d'art. 

Les restaurateurs de Timisoara ont effectue des travaux d'une grande 
complexite non seulment pour le Musee du Banat, mais aussi pour d'autres 
muses nationaux ainsi que pour des etablissements d'enseignement et de culte. 
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Fig. I. Laboratorul de investigaţii fizico-chimice 
(ing. Viorica Aghi\oaie şi fizicianul Cristian Vintilă) 

Fig. 2. Ridicarea unui mormânt in situ. Necropola de la Voiteni (jud. Timiş) 
(Răzvan Găvan şi Ion Daviţoiu) 
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Fig. 3. Laboratorul de restaurare metale 
(restaurator Ion Drăgan(+) şi chimist Liliana Iuga) 

Fig. 4. Restaurarea unei piese textile etnografice 
(Liliana Agache) 
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Fig. 5. Laboratorul de restaurare carte veche 
(ing. Reghina Obrad) 

Fig. 6. Reconstituirea unei legături de carte veche 
(restaurator Velinca Petrov) 
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